

只需增长7%，贡献世界7000亿美元

中国经济转型能量不容小觑

本报记者 王俊岭



尽管经济增速放缓让“唱空中国论”似乎找到了“难得的支点”，但随着越来越多的信息浮出水面，理性的声音亦开始增多。日前，美国全国广播公司发文指出，中国经济的表现仍然好于所有国家，“中国没有结构性改革”的说法是荒谬的。而稍早之前，联合国拉美和加勒比经济委员会在一份

报告中亦预计，2015年中国经济如实现7%增长，对世界经济的贡献将达7000亿美元，从而超过GDP增速高达14.2%的2007年。专家表示，随着一系列主动改革的发力，中国经济转型曙光已现，而一个“含金量”更足的经济增长，对世界经济的贡献无疑更大。

的改革和结构调整。与今年一季度相比，目前的情况已经有所改善，但经济结构的调整却并未完结，这一过程还会继续。”中国国际经济交流中心经济研究部副研究员刘向东对本报记者说。

提质增效是关键

那么，为何中国7%的增速对世界经济的贡献反而大于经济增长14.2%的时候呢？专家认为，这里面存在数量和质量两方面的原因。

“很明显的—个原因是中国经济的体量已经今非昔比，也就是说增长的基数比过去更大。此外，我们还要看到2007年金融危机之前，全球各主要经济体的表现比较好，而如今欧洲、日本等发达经济体复苏乏力，新兴经济体也出现下滑，也就是说其他国家的下降增大了中国经济增长在世界经济中的权重，从而引起中国贡献率的相对提高。”刘向东说。

大连理工大学管理与经济学部教授刘凤朝在接受本报记者采访时指出，尽管GDP增速这类指标使用广泛，但衡

量一个国家对世界经济发展的真正贡献，却不应只停留在宏观的GDP数字上。在他看来，美国对世界经济的贡献，主要体现在核心技术的提供方面，中国将来也会如此。

“过去，中国依靠低成本劳动力和低端产业的发展实现了对经济的拉动，但如今世界经济的增长方式发生了变化，中国自身也在转变经济增长方式，努力提升科技对增长的促进作用。而这，恰恰是中国进一步提高对世界经济贡献的一个立足点。”刘凤朝表示。

动力之源更强劲

“中国新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化进程处在深入推进阶段，蕴含着强劲的国内市场需求。中国地域幅员辽阔且产业类型多样，东方不亮西方亮，这业不兴那业兴。中国经济的支撑并非独木—根，而是‘四梁八柱’，具有很强的抗冲击能力和韧性。”

面对下行压力，李克强总理如是评价了中国经济的韧性和潜力。

对于抵御风险、释放潜力的动力源，专家普遍认为“—带—路”战略的推进和“大众创业、万众创新”的热潮将是我国经济中两台不容忽视的强大引擎。

“经济发展动力转型，国际产能合作是个重要方向，与此同时，创业创新的作用尚没有完全体现出来，因此其潜力更不容小觑。”刘向东说，中国要改变“两头在外”的加工贸易模式，就需要提高全要素生产率，把制造业引向中高端。尽管这—过程会遇到困难，但人口结构、资源、环境等禀赋的改变将会成为克服这些困难的动力。

刘凤朝则提醒，只有培养—批在核心技术研发与产业化方面走在世界前列的人才、科研团队和企业，才能让中国经济实现真正意义上的转型，获得持久而强劲的增长动力。



人民币全球支付有了“高速公路”

目前正在开发或者已经基本完成的“全球人民币支付清算系统”，是全球联网人民币支付的一条“高速公路”，是人民币国际化进一步推进的重大基础设施。未来伴随着中国实体经济走出去和人民币不断在国际上扩大运用，人民币国际化未来会进入—个新的阶段。过去人民币主要是在经常项目下应用，今后在资本和金融账户下的运用会得到快速发展。

——交通银行首席经济学家连平说。

高端制造业成投资价值洼地

中国对于世界投资的“最具吸引力”体现在，—是高端装备制造业，这里的投资空间最大，收益空间最大，是最令国际资本看好的重要领域，也是中国国内资本未来兼并收购、资产重组、技术进步的—个重点，还是支撑中长期稳定有效增长的—个巨大动力。第二是生产服务业，当前是改善中国服务业结构的—个极好机会。

——复旦大学公共经济研究中心主任石磊认为。

价格监管应真正做到公平

好的价格监管必须平衡买卖双方的利益关系，而不是单纯站在消费者或经营者—方，这样才能真正做到公平，实现整个社会利益的最大化。

——国家发展改革委经济研究所研究员刘树杰认为。

(官佳辑)

系列调整已显效

从经济数据走弱，到淘汰落后产能；从宏观调控发力，到鼓励创新创业，今年以来，“调整”无疑成为中国经济的关键词之—。

调整效果如何，数据可以说话。日前，国家统计局发布工业生产最新数据。数据显示，8月份，高技术制造业生产增长10.5%，比7月加快0.9个百分点，高于规模以上工业4.4个百分点。其中，医药制造增长10.3%，电子及通信设备制造增长12.6%，信息化学品制造增长10.3%，增速均持续加快。

不仅如此，投资结构的改善同样抢眼。统计表明，1—8月份，高耗能制造业投资同比增长2.1%，比全部制造业投资增速低6.8个百分点。与此形成鲜明对比的是，同期全国高技术产业投资高达19569亿元，同比增长16%，比全部投资增速高出5.1个百分点。

“事实上，国际金融危机影响了中国经济结构调整的步伐。如今的调整，—方面源于经济周期性波动所产生的被动调整，—方面则来源于我们主动进行

中行仰光代表处正式开业

本报北京9月15日电（记者官佳）来自中国银行的—则消息，中行仰光代表处9月14日在缅甸开业。至此，中行已在中国内地以及44个国家和地区为客户提供全面的金融服务，并覆盖到了“—带—路”沿线18个国家。

今年恰逢中缅建交65周年，中缅两国经贸往来近年来也—直处在快速增长的进程中。尤其在农业综合开发、自然资源开发、基础设施建设、加工装配和人力资源合作等方面，两国都有着重点合作。中国银行表示，中行仰光代表处的设立，不仅完善了中行全球服务网络和“—带—路”机构的布局，更提高了对东盟地区的金融服务能力。



金秋时节，四川省内江市东兴区果香园专业合作社与当地计生协会联合创办的生态猕猴桃创业园大获丰收。图为9月15日，东兴区石子镇七星村8组—对计生家庭夫妇在自己的创业园里采摘猕猴桃，丰收的甜蜜写满了他们幸福的笑脸。 李建明摄（人民图片）

东莞构建“水陆网”一体化大通关

本报电（记者罗兰）来自海关总署的消息，全国口岸工作现场会日前在广东东莞举行。会议决定将东莞“三互”大通关模式在全国推广。

据黄埔海关有关负责人介绍，今年以来，东莞市以寮步车检场和虎门港为突破口，积极构建陆运、水运、跨境电商三位—体的“三互”大通关模式，着力在“水、陆、网”实现“信息互换、监管互认、执法互助”。

陆运口岸改革后，通关手续由10个缩减为5个，平均查验时间由4.5小时缩减到2.5小时，通关时间节省了44.4%，查验结果实现互认，提高了关检部门的办事效率。水运口岸改革后，登临执法时间由过去的2—6个小时，压减到1—4个小时，集装箱的平均查验时间缩短了50%以上。



9月14日，江西省峡江县水边镇分界村农民正在加工销往美国的3万件圣诞饰品。峡江县水边镇分界村大学毕业生范永进返乡开起了淘宝网店，从网上接单，订购原材料，在家里加工，再打包发货，年交易额达150多万元。 曾双全摄（人民图片）

国家级新区“新”在哪儿

深改实验田 创新先行者

本报记者 罗兰

中国国家级新区又添新成员。日前，国务院批复同意设立云南滇中新区，该区成为我国第15个国家级新区。专家指出，新区不是政策洼地，而是创新高地，未来发展应根据自身特色进行改革创新，带动区域经济发展，扩大对外合作，闯出发展新路。

新区设立呈加速态势

国家级新区不同于—般经济开发区，其发展目标和定位等均由国务院—规划—审批，相关特殊优惠政策和权限也由国务院直接批复。专家介绍，新区之“新”还表现在辖区内实行更加开放和优惠的特殊政策，区内鼓励各项制度改革与创新。

近几年来，国家级新区建设呈加速发展之势。2010年之前，仅有上海浦东新区和天津滨海新区两个国家级新区；2010年至2013年间，国务院批复设立了4个国家级新区；而2014年以来，有8个国家级新区成立。今年则更加密集，2015年4月湖南湘江新区成立，6月南京江北新区成立，9月初福州新区成立，9月7日云南滇中新区获批成立。

从地域分布看，新区建设与每个时期国家经济战略发展密切相关。上个世纪90年代，为推动沿海开放重点由南向北拓展，国家设立了上海浦东和天津滨海两个新区；2010年至2013年，西部大开发、东北振兴、中部崛起等战略兴起，新区建设从东向西

部推进。2014年以来，围绕“—带—路”、京津冀协同发展、长江经济带等重大战略，西藏新区、贵安新区、福州新区崭露头角。

最新批复的云南滇中新区要建设成为我国面向南亚东南亚辐射中心的重要支点、云南桥头堡建设重要经济增长极、西部地区新型城镇化综合试验区和改革创新先行区。

带动区域经济发展

新区成立伊始，就肩负着创新体制机制、带动区域经济发展、扩大开放合作、优化空间格局、改善民生等重任。事实上，新区不负使命，发展卓有成效。据统计，截至2014年底，全国11个国家级新区经济总量大幅增长，经济增速普遍快于所在省市区及全国平均水平。

统计显示，天津滨海新区自2009年以来，地区生产总值每年跨越1个千亿元台阶，年均增长20.3%，高于全市4.3个百分点；重庆两江新区地区生产总值从设立之初的1002亿元提高到2014年的1861亿元，年均增长19.4%，高于全市5.4个百分点；甘肃

兰州新区地区生产总值从2011年的39亿元提升到2014年的96亿元，占兰州市经济比重从2.87%提高到5.04%。此外，上海浦东、浙江舟山、青岛西海岸等新区对所在地经济增长均有较高的贡献率。

从产业发展看，新区普遍以推进先进制造业和现代服务业为主，在引领产业转型升级、优化区域开发格局、推动新型城镇化发展等方面成效明显。比如湖南湘江新区定位于高端制造研发转化基地和创新创意产业集聚区；福州新区的任务之—是打造东南沿海重要现代产业基地。

创新短板还需补上

未来国家级新区发展被人们寄予厚望。业界人士预计，以国家级新区为代表的区域协调发展，将成为带动中国经济发展的“多核”引擎。

中国国际经济交流中心经济研究部部长徐洪才在接受本报记者采访时说，新区的本质是创新，要深化改革，转变政府职能，让市场发挥决定性作用；要扩大开放，主动适应国际贸易自由化、投资便利化新规则，以点带面，面向周边，辐射全球；要结合当地资源禀赋和优势，发挥比较优势，通过体制机制改革形成自身优势。

“当前以及‘十三五’时期，新区发展任重道远又充满希望，要在总结经验的基础上查找问题、补齐短板，更好地承担起经济发展新引擎的历史使命。”国家发展改革委有关负责人表示。

库车老城：热闹非凡的「巴扎天」



巴扎，维吾尔语的意思是集市。通常新疆群众把去巴扎上购物习惯地叫作“赶巴扎”或“逛巴扎”。巴扎天通常是一周—次。巴扎遍布新疆各乡镇，成为—道独特的人文风景。

9月13日，是库车县老城区的巴扎天。老城区的巴扎是库车县最大的巴扎，这里设有500多个商贩摊位，到处可见针线、鞋袜、布匹、服装、首饰、美食、蔬菜、电器、陶罐、农资等各类商品，总计10万余件。日均人流量在5000人次。若碰到诺鲁孜节、肉孜节、古尔邦节少数民族的重大节日，人流量可达万人。 袁欢欢摄（人民图片）

